Referat Greve Kommunes Støjråd 15. december 2022
Tilstede: Torben Hoffmann, Klintskov Brigitte Jerkel, Henrik Marker, Leif Limkilde, Helle Mølleskov, Torben Steen Hansen, Erik Thysell, Rikke Hvelplund, Svend Otto Ott (ref.)
Afbud: Lars Ellesgård, Michael Viktor Jensen, Helle Olsen

Del 1, kl. 16-17: Kommunale støjhandlingsplaner
1. Formanden byder velkommen
[bookmark: _Hlk122083992]
2. Sif Enevold: Silent City - Tværkommunalt samarbejde om trafikstøj
Silent City er en del af det tværkommunale samarbejde Gate 21 og har som målsætning, at trafikstøjen fra motorveje, større trafikveje og baner i hovedstadsområdet reduceres. Silent City søger, som en tværkommunal stemme, at påvirke beslutninger på statsligt niveau fx i forbindelse med infrastrukturaftaler, hvor der i den seneste blev afsat 3 mia. kr. til nedbringelse af støjen fra motorveje. Desuden arbejder Silent City for at kvalificere kommunernes arbejde med trafikstøj og faciliterer erfaringsnetværk på tværs af kommunegrænser. Silent City blev etableret i 2015 og er i 2022 vokset til 12 kommuner samt Region Hovedstaden. Greve er eneste kommune i Køge Bugt Fingeren, der ikke er medlem. 

P.t. arbejder Silent City bl.a. med:
· Konsekvenser af hastighedsnedsættelse på motorvejsnettet
· Motorvejsoverdækninger som støjreducerende tiltag
· Hjemmesiden ROLIGBOLIG.DK, der samler viden om trafikstøj og virkemidler
· Projektet Rolig Have, der giver erfaringer med støjdæmpning i 6 private haver

3. Anders Keldorff: Albertslund Kommunes erfaringer med støjhandlingsplanen
Anders Keldorff fortalte om Albertslund Kommunes samarbejde med Silent city, herunder projekterne: Live Støj-data fra Roskildevej, Test af støjreducerende moduler v. jernbanen, Adfærdskampagne for at reducere uhensigtsmæssig støj. 

Albertslund kommunes støjhandlingsplan har taget udgangspunkt i et idekatalog, som sammenfatter udfordringer og løsninger for 24 udvalgte områder. Idekataloget danner baggrund for prioriteringen af indsatser i kommunens støjhandlingsplan og for en rækkefølge i investeringer, som sikrer, at de indsatser der give størst effekt ift. omkostningerne, realiseres først.

Blandt de prioriterede indsatser er projektet Hyldager Bakker, der indebærer etablering af en støjvold. Projektet udføres som et ”hvile-i-sig-selv"-projekt, hvor indtægterne fra jorden skal dække alle omkostningerne til etableringen af støjdæmpningen. Støjvolden etableres som et ny rekreativt landskab med mountainbikespor, legeplads og beplantning. Se https://hyldager.albertslund.dk/hbjord

Oplæggene kan ses på: Støjrådet på kommunens hjemmeside

Del 2, kl. 17-19: 
1. Formanden har ordet
· Ingen bemærkninger til dagsorden og referat fra sidste møde

2. Bordrunde: Hvad tager vi med fra de to oplæg?
Der var en drøftelse af et muligt medlemskab af Silent City. Der blev peget på, at det giver god mening at samarbejde om støj på tværs af kommunerne i Køge Bugt fingeren, som det fx sker omkring vindmøller på havet og Lynetteholmen og holmene i Hvidovre.
Albertslund Kommunes idekatalog virker som et brugbart værktøj ift. prioritering af indsatsen. Det gjaldt også brugen af ”genefaktor” og støjbelastningstal, som grundlag for at sammenligne støjbelastningen på tværs af områder og for at kunne sammenholde omkostninger med reduktion af gener. Bagsiden ved metoden er, at den er svær at forklare og dermed også at gennemskue for andre. 
 
3. Arbejdsplan for 2023 – Hvordan når vi i mål?
Der var enighed om at udarbejde et idekatalog efter inspiration fra Albertslund kommune. Den foreslåede opdeling af kommunen i støjområder kan der arbejdes videre med.  

Hvis Plan- og Tryghedsudvalget skal behandle støjhandlingsplanen på deres sidste møde i 2023, skal Støjrådets forslag være færdigt i midten af oktober. Forslaget til revideret tidsplan blev godkendt (se præsentation), hvor der frem til sommerferien arbejdes med idekatalog og grundlag for prioritering og hvor støjhandlingsplanen udarbejdes i efteråret. 

Der var opbakning til at finde to oplægsholdere, der kan fortælle om virkemidler, der retter sig mod hhv. den oplevede støj og hvad der kan gøres for at dæmpe støjen ved den enkelte bolig.

Budgettet giver mulighed for at få ekstern bistand til mindre opgaver i 2023.

4. Pause og sandwich

5. Støjområder og virkemidler i Greve Kommune 
Beregningerne af effekten af hhv. støjskærm på 7 m og potentialerne i forhøjelse af de eksisterende støjvolde og tommelfingerregler for supplerende virkemidler viser, at det næppe vil være realistisk at bringe antallet af støjbelastede boliger ned til nul. 
De første forsøg på at sammenholde støjbelastningen med effekten af forskellige virkemidler viser, at der ikke er et enkelt virkemiddel, der har tilstrækkelig effekt til at udligne overskridelserne af grænseværdien.
Der er behov for at udvide listen over mulige virkemidler og genbesøge vurderingen af effekter.  Der er desuden brug for en overskuelig metode til at sammenligne effekter af indsatser i forskellige områder. Der var forlag om at arbejde videre med idekataloget frem mod næste møde, så Støjrådet kan lægge sig mere fast på hvordan støjgener, virkemidler og effekter kan opgøres på en overskuelig måde, der gør det muligt at prioriterer indsatser på et sammenligneligt grundlag.

6. Evt.: Ingen bemærkninger

7. Næste møde
Næste møde bliver 2. februar 2023, hvor det er lykkedes at få Hans Bendtsen til at holde oplæg om oplevet støj (FAMOS) og kreative løsninger på støjproblemet. Jeg har lagt det på først komne møde, så evt. nye virkemidler kan komme med i arbejdet med idekataloget så tidligt som muligt. Det betyder, at oplægget om kommunens arbejde med støj bliver skudt til det efterfølgende møde.
